

□新华社记者 蒋国鹏

在国际社会普遍呼吁俄罗斯与乌克兰通过对话解决冲突之际，俄乌第二轮谈判预计3日举行。在俄乌冲突持续的严峻形势下，本轮谈判能否缓和紧张局势，引起高度关注。

谈判地点会在哪里

俄罗斯代表团团长、总统助理梅金斯基2日说，俄代表团已抵达白俄罗斯别洛韦日森林，准备与乌克兰代表团进行第二轮谈判。乌克兰代表团成员则否认谈判将在别洛韦日森林举行。

乌克兰人民公仆党议会党团主席阿拉哈米亚2日说，乌克兰和俄罗斯代表团之间的谈判不会在白俄罗斯境内的别洛韦日森林举行，此前关于谈判将在别洛韦日森林举行的说法不符合事实。

别洛韦日森林(波兰称比亚沃维耶扎森林)横跨白俄罗斯、波兰两国，是欧洲平原最大的原始森林之一。

俄乌双方在谈判地点选择上多有交锋。首轮谈判前，俄方要求在白俄罗斯首都明斯克举行，乌方则主张在波兰华沙、匈牙利布达佩斯、土耳其伊斯坦布尔、斯洛伐克布拉迪斯拉发等北约成员国城市举行。最终，双方达成折中方案，在白俄罗斯靠近乌克兰边界的戈梅利州举行谈判。

俄乌第二轮谈判的具体举行地点目前尚不清楚。

双方分歧能否缩小

俄乌双方代表团2月28日在戈梅利州举行首轮谈判。谈判持续约5小时，因双方分歧巨大，谈判未能取得实质性进展。在第二轮谈判中，双方能否就原则性问题达成谅解，也被打上巨大问号。

俄方强调其合法安全诉求必须得到无条件考虑，包括承认俄罗斯对克里米亚的主权，完成乌克兰“去军事化”“去纳粹化”，确保乌克兰中立地位。

乌方则主张，谈判核心问题应该是立即实现停火以及俄罗斯军队撤离乌克兰，并且“撤军”是指俄罗斯军队从克里米亚以及顿巴斯地区全部撤出。

俄方代表团团长梅金斯基2日向媒体介绍，俄乌双方在首轮谈判中提出各自立场，并就部分问题达成谅解，然而就一些原则性问题，乌方代表团尚需请示领导层。按照梅金斯基说法，双方将在第二轮谈判中讨论停火以及建立人道主义走廊问题。

同日，乌克兰总统办公室顾问阿列斯捷维奇对乌克兰媒体说，在同俄方的第二轮谈判中，“我们将坚持自己的立场。”

形势出现哪些变化

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日说，俄军已完全控制乌克兰南部赫尔松州首府赫尔松市。该市民用基础设施、民生保障设施与城市交通运转正常，没有发生食品与必需品短缺情况。赫尔松市市长科利哈耶夫2日晚在社交媒体发表声明说，俄军已进入赫尔松市。乌克兰总统办公室方面表示，暂不对赫尔松市当前局势予以表态，当地战斗“仍在继续”。

美国政府2日宣布新一轮针对俄罗斯和白俄罗斯的经济制裁措施。欧盟当天也宣布加大对白俄罗斯制裁力度。与此同时，围绕一些对乌克兰局势进行军事干预以及在乌克兰禁飞区的提法，美国及其北约盟友淡化回应。(新华社北京3月3日电)

热点 问答

美欧宣布新一轮对俄罗斯和白俄罗斯制裁措施

新华社华盛顿3月2日电(记者 邓弘来)美国白宫2日宣布新一轮针对俄罗斯和白俄罗斯的经济制裁措施。欧盟也在当天宣布加大对白俄罗斯制裁力度。

根据白宫当天发表的声明，美商务部将此前针对俄罗斯的出口管制措施适用于白俄罗斯，以防止相关产品、技术和软件经白俄罗斯转移至俄罗斯，从而限制在乌克兰持续进行军事行动的能力。

同时，美国国务院将对与俄国防相关的共计22个俄实体进行全面制裁，以大幅增加俄武器研发和生产成本；商务部将利用出口管制措施限制对俄出口炼油设备和技术，从而降低俄炼油企业产能，削弱能源收入为俄军提供资金的能力；商务部将把以各种方式支持俄白两国安全部门、军队及国防部门的实体列入“实体清单”，防止两国在航空、航天、航海和其他高科技领域获取美国产品和技术。

声明还对总统拜登1日宣布的美国对俄罗斯“几架关闭领空的决定”进行具体说明。美国领空的禁飞对象包括任何与俄有关联的人许可、运作、注册或控制的飞机。具体措施包括禁止所有俄罗斯航空公司经营的客运和货运航班进出美国，禁止任何俄运营的飞机进入美国领空等。

欧盟2日也决定加大对白俄罗斯制裁力度，理由是其为俄罗斯在乌克兰的军事行动提供协助。

欧盟发表新闻公报说，22名白俄罗斯高级军官被列入制裁名单，因为他们参与白俄罗斯对乌克兰的军事行动中发挥了作用。

欧盟还对白俄罗斯用于生产烟草、燃料、木材、水泥、钢铁和橡胶等产品的货物实施进一步管制，并对军民两用产品和技术以及可能有助于白俄罗斯国防安全的先进产品和技术采取出口限制。

澳研究发现一些常用药可能影响人体对新冠病毒免疫反应

新华社悉尼3月3日电(记者 郝亚琳)澳大利亚悉尼大学一项新研究发现，一些常用的退烧和止痛药比如布洛芬、阿司匹林、吗啡等，会影响人体对包括新冠在内的一些传染病的免疫反应。因此，应进一步加强有关这些常用药对免疫系统影响的研究，为民众提供用药指导，同时给抗感染治疗带来新思路。

论文主要作者、悉尼大学公共卫生学院博士克里斯蒂娜·阿卜杜勒-沙希德说，新冠疫情暴发之初，不少人囤积了退烧和止痛药，还有不少人接种新冠疫苗之后服用这类药物来缓解头疼和发烧的症状，这使得研究人员认为有必要全面研究常用的退烧和止痛药。

研究人员分析汇总了已有的160份相关研究论文。他们发现，一些药物会与免疫系统对抗，增加人体感染或是对感染产生不良反应的风险；一些药物则与免疫系统相互配合，更好地应对感染。比如，阿司匹林类药物可能会抑制免疫系统中的关键细胞，增加感染风险，特别是在癌症手术后；在接种疫苗前后服用乙酰氨基酚、布洛芬、阿司匹林等药，会降低理想的免疫反应，影响疫苗效果；消炎药吗啡类可能有助于抑制新冠病毒的复制，但还需要更多临床试验去进一步验证。

悉尼大学药学院院长安德鲁·麦克拉克伦表示，这项研究也为进一步评估这些常用药提供了新思路，特别是当前急需找到新冠的治疗方法，而一些抗菌药因耐药性导致疗效有所下降，更凸显了找到可以维持或增强抗感染治疗疗效的药物的重要性。研究者们应进一步加强对这些常用药的研究，探索它们成为物美价廉的抗感染治疗辅助药物的可能性。

相关论文已发表在《英国临床药理学》双月刊上。

凝聚团结奋斗的共识与力量

——写在全国政协十三届五次会议开幕之际

乘着浩荡东风，肩负殷殷重托，2000多名全国政协委员齐聚北京，出席全国政协十三届五次会议。站在新的历史起点上，这次春天的盛会将进一步凝心聚力，吹响团结奋斗的前进号角。

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。中国共产党迎来百年华诞，我们胜利实现第一个百年奋斗目标，在中华大地全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，开启全面建设社会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目标进军的新征程。党的十九届六中全会全面总结百年党史奋斗经验特别是党的十八大以来党的历史性成就、历史性变革，深刻阐述“两个确立”的决定性意义，为党团结带领人民夺取新时代中国特色社会主义新胜利提供了根本遵循。

力量生于团结，辉煌源自奋斗。以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，从容应对百年变局和世纪疫情，贯彻新发展理念，构建新发展格局迈出新步伐，推动高质量发展取得新成效，统筹疫情防控和经济社会发展取得新进展，北京冬奥会圆满成功，各项事业蓬勃发展，实现“十四五”良好开局。精彩的中国答卷，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是14亿多中国人民踔厉奋发、顽强拼搏的结果。

商以求同，协以成事。一年来，人民政协坚持中国共产党对政协工作的全面领导，聚焦团结和民主两大主题，推进专门协商机构各项建设，加强思想政治引领，认真开展以中共党史为重点的“四史”教育，围绕实现“十四五”良好开局深入协商议政和民主监督，积极反映社情民意，创新履职形式，为党和国家事业发展作出了新的贡献，充分展现了胸怀大局、参政为民的使命担当，充分彰显了社会主义协商民主的独特优势和生机活力。

团结就是力量，奋斗开创未来。今年是党的二十大召开之年，也是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的重要一年，实现既定目标、创造新的辉煌，需要把人心聚得更紧、把共识筑得更牢、把各方面力量更好地汇集起来。人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织，重任在肩、大有可为。要毫不动摇坚持党的全面领导，深刻领会“两个确立”的决定性意义，更加自觉地做到“两个维护”。要广泛凝聚实现中华民族伟大复兴的正能量，不断强信心、聚人心、筑同心，充分发挥统一战线的重要法宝作用，形成最牢固的团结，激发最有力的奋斗。

新征程当有新气象，新使命呼唤新作为。迈向未来，无论是破解改革发展稳定的重点难点问题，还是应对更趋复杂严峻和不确定的外部环境，都对人民政协履职尽责提出了更高要求。人民政协只要充分发挥人才荟萃、智力密集的优势，聚焦“国之大者”和民之关切深入调研议政，把思想认识统一到党中央关于国内国际形势的判断上来，把工作重点聚焦到党中央的决策部署上来，多建务实之言、多献睿智之策、多谋惠民之事、多聚团结之力，一定能为实现党和国家目标任务广泛汇聚智慧和力量，为全面建设社会主义现代化国家再立新功。

我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开创美好明天。在实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上，我们充满信心，也深知必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，人民政协必能为加强中华儿女大团结、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

预祝大会圆满成功！
(新华社北京3月3日电)

新华社 社评

中高风险地区学校如何做好疫情防控？

□新华社记者 宋晨 徐鹏航

中高风险地区学校疫情防控工作是教育系统疫情防控的突出重点。特别是在返校开学之际，师生跨省流动增加，校园疫情风险不容忽视。教育部体卫艺司副司长、一级巡视员刘培俊近日在国务院联防联控机制新闻发布会上对中高风险地区学校和师生如何做好疫情防控进行回应。

刘培俊介绍，在各地开学前，教育部要求各地各校始终保持疫情防控领导体制、应急机制、指挥体系高效运行，统筹落实开学方案与返校措施，统筹做好常态化防控与应急处置，统筹实现人员健康与校园安全。

据介绍，教育部对中高风险地区学校和师生的防控做了统一部署，原则是中高风险地区学校暂缓开学，中高风险地区师生暂缓返校，等待当地疫情明显好转、风险等级降低后再行安排，安全有序返校开学。

中高风险地区学校做好疫情防控的具体要求是什么？刘培俊介绍，具体要求有以下五项：

第一，中小学开学，一省一策。特别是中高风险地区的学校要等待当地疫情得到有效控制，风险等级降低后再行返校。

第二，高校返校，一校一案。中高风险地区的高校师生员工，包括有中高风险地区旅居史的师生员工，返校暂缓安排。目前，有部分高校也采取了一种方式，就是如期开学、暂缓返校、线上教学，等疫情放缓、条件允许，再全面返校。

第三，师生健康监测，一人一档。强化全体师生返校前的健康监测，对返校前师生员工以及与其共同居住生活人员健康状况、近期行程轨迹进行了解，精准到人，一人一档，确保每一位师生员工进入校园是安全的、健康的。

第四，校内校外防护，一并加强。严格落实疫情防控的常态化防控措施，加强师生员工的健康教育，在校内坚持戴口罩、勤洗手、多通风，保持安全社交距离等健康生活方式，在校外要加强个人防护，远离疫情风险。

第五，线上线下教学，一体安排。中高风险地区学校根据本校的教学计划，结合当地的疫情形势，要安排好线上教学和线下教学，特别是要保证好暂缓返校学生的学习，支持他们的线上学习。线上学习重点保质量，线下学习重点保安全。

“各地都有一个共同的目标，科学、精准、有效防控疫情，把疫情风险降到最低，让教育教学有效开展，确保学生健康成长。”刘培俊说。(新华社北京3月3日电)



安徽黄山：“舞草龙”庆丰年

3月2日，在黄山市徽州村蜀源村，村民检查编织完成的“草龙”。

“舞草龙”是安徽省黄山市徽州村蜀源村特色民俗。在农历二月二“龙抬头”来临之际，当地村民用稻草编织，辅以毛竹支架，制作长达10余米的草龙，龙身挂满灯笼，在古村中巡游，祈求五谷丰登、风调雨顺。

新华社记者 周牧/摄

汽油、柴油价格再上调

新华社北京3月3日电(记者 谢希瑞 安蓓)国家发展改革委3日称，根据近期国际油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2022年3月3日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高260元和255元。

这是近期连续第五次上调汽油、柴油价格。国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。

各地相关部门要加大市场监督管理力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际市场原油价格继续大幅上涨。国家发展改革委价格监测中心预计，短期内国际油价受俄乌局势影响较大，价格走势存在很大的不确定因素，不排除国际油价继续上涨的可能。

全国人大议事规则修改后首次大会，这些细节有深意

□新华社记者 杨维汉 陈菲 王琦

即将召开的十三届全国人大五次会议，是全国人大议事规则自去年3月11日修改后召开的首次大会。

全国人大议事规则是规范全国人代会“怎么开”“怎么开好”的重要法律。修法后，将给今年召开的大会带来哪些新变化？

法案审议环节优化了，效率提高质量不降

细心的人会发现，以往大会审议法律案，程序是“法律草案—草案修改稿—草案建议表决稿—表决稿”几个环节。

以2020年十三届全国人大三次会议审议的民法典草案为例，其间经历“大会说明—代表小组会讨论—第一次常务主席会审议—第二次主席团会审议—代表小组会讨论—第二次常务主席会审议—第三次主席团会审议—代表小组会讨论—第三次常务主席会审议—第四次主席团会审议—闭幕会表决”，称为“三上三下”。

修改后的全国人大议事规则，明确法律草案修改稿在各代表团审议后，经进一步修改就可以直接提出表决稿交付大会表决，减少了过去“草案建议表决稿”的审议环节。

这样的修改，既完全符合立法法的有关规定，也有利于提高审议效率。但会不会影响法律案审议的质量？

事实上，提请今年大会审议的地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案，在去年10月和12月的全国人大常委会会议上已经审议过两次，全国人大常委会委员们在审议中充分发表意见，据此，法律草案作了完善，如草案二审稿细化补充强化人大预算决算审查监督相关规定，增加规定地方人大可以决定适当提前或推迟召开会议等。

同时，依据全国人大议事规则，今年1月全国人大常委会办公厅、全国人大常委会法律委和常委会法工委就提前组

织全国人大代表研读讨论地方组织法修正草案，广泛征求代表的意见，有些意见已经反映在提请大会审议的草案中。在大会期间，代表还会有充分审议、发表意见的时间。

全国人大议事规则的种种制度设计，优化了大会期间审议法律案的环节，提高了效率，也能够保证代表们充分审议、提出意见，体现了人大制度与时俱进、不断完善。

统一规定表决议案方式，大会程序进一步规范

在全国人代会上行使表决权，是全国人大代表的一项法定权力。

全国人大议事规则修改时，吸收历年大会议案表决办法的有关内容，在议事规则第60条中，对表决方式作出明确的统一规定——

“会议表决议案采用无记名按表决器方式。如表决器系统在使用中发生故障，采用举手方式。”

“宪法的修改，采用无记名投票方式表决。”

“预备会议、主席团会议表决的方式，适用本条第一款的规定。”

对表决议案方式的统一规范，保障了表决方式的一致性。这样，今后每年每次大会主席团第一次会议，就不用再单独审议表决本次大会表决议案的办法。

启用工作信息化平台，代表履职更加便利

新修改的全国人大议事规则规定，全国人民代表大会会议运用现代信息技术，推进会议文件资料电子化，采用网络视频等方式为代表履职提供便利和服务。

为贯彻落实议事规则要求，今年2月23日，全国人大代表工作信息化平台正式启动。

据了解，根据全国人大常委会工作安排，今年大会期

间，代表建议将首次正式通过平台提交和分办。

事实上，2021年3月，十三届全国人大四次会议期间，部分代表就试用了代表工作信息化平台。

经过去年大会期间试用及闭会后的改进，目前，法律草案征求代表意见、代表议案全流程信息化、代表建议全流程信息化等功能发挥作用良好，代表获取学习和履职信息更快捷，议案建议办理更高效，沟通联系也更方便。

相信今年有了信息化平台助力，代表履职将更加便捷，大会将开得更加精简、高效。

大会召开更加开放透明，展现中国自信

新修改的全国人大议事规则增加规定——

“全国人民代表大会会议发言人，代表团可以根据需要设发言人。”

“秘书处可以组织代表和有关部门、单位负责人接受新闻媒体采访。代表团可以组织本代表团代表接受新闻媒体采访。”

“大会全体会议通过广播、电视、网络等媒体进行公开报道。”

这些规定，是近年来大会一系列成熟实践的总结和规范化，以法定程序，保证大会召开公开、透明。

据了解，今年，大会发言人将举行新闻发布会，还将安排代表通道、部长通道。新闻中心将充分运用互联网等技术为中外记者提供服务，积极协助中外记者联系采访。

大会公开、透明，也是全过程人民民主制度优势的充分体现，展现出中国的开放与自信。

两会 特别观察

(新华社北京3月3日电)